

自横琴粤澳深度合作区(以下简称“合作区”)管理机构揭牌运作以来,澳门公务员和内地公务员共同组成管理队伍,践行全新的粤澳共商共建共管共享新机制,合作区金融发展局局长池腾辉日前在接受媒体采访时感慨道:“这是全新的体验,也是光荣的使命。”

支持现代金融产业发展是推进合作区建设的重要一环,对推动澳门经济适度多元发展意义重大。两年来,

合作区在跨境金融领域,聚焦服务澳人澳企、便利澳门居民在合作区生活就业等方面,实现了一系列“小切口”的突破创新,推出多种金融服务。今年上半年,合作区金融业增加值约88亿元,占合作区生产总值近四成。

“金融领域监管是刚性的。任何一个小小的突破都需要争取国家部委支持。令人高兴的是,两年来我们做成了一些事,虽然很难但很有成就感。”池腾辉说。



目前合作区有私募基金管理人540余家,管理基金规模超6600亿元 受访者供图

横琴粤澳深度合作区金融发展局局长池腾辉:

## “金融创新需要敢想敢试”

**将继续鼓励企业赴澳发债**

“横琴金融30条”出台后反响如何?合作区在探索跨境资金“电子围网”方面有何计划?

对此,池腾辉表示,“横琴金融30条”出台之后,各监管部门、金融机构等市场主体都在积极响应,各种政策方案相继落地,包括一些备受关注的跨境金融业务,都取得了非常好的进展。“其间,我们成功推动了合作区企业首笔离岸人民币债券在澳门发行,落地了全国首笔金融租赁公司租赁资产跨境转让业务,实现了进口企业办理人民币境外直接购汇业务。金融业已经成为合作区的一个支柱产业,今年1到7月,合作区跨境人民币结算金额累计超2500亿元。”池腾辉说,“大家比较关注的资金‘电子围网’,

建设,目前中国人民银行广东省分行已经在公开征求关于资金‘电子围网’实施细则的意见建议,我们也期待这个政策能早日落地。下一步,我们也会尽可能地做好促进澳门产业多元发展的工作,例如支持合作区优质融资租赁公司、基金公司赴澳门展业,继续鼓励企业赴澳门发债等等,与合作区内金融机构携手落地更多创新业务场景。”

### 跨境金融服务拓展澳企融资渠道

那么,在跨境金融方面,合作区有哪些渠道助澳企发展?

对此,池腾辉表示,内地和澳门存在两种不同的货币、监管等差异。像跨境金融相关管理制度都属于中央事权,大量的跨境金融业务都需要在中央相关监管部门支持下推进。在这些跨境金融业务中,大家关

注比较多的比如ODLP、QFLP这些针对境内外两种资金通道的业务,目前在合作区已经发展非常好。而且合作区QFLP业务大多数是跟澳资有关,这是合作区金融产业一个非常重要的特色。

“在跨境融资方面,除了有ODLP、QFLP这些跨境资金通道外,我们还推动金融机构开展了跨境贷款、跨境资产转让等业务,这些业务为澳门企业在合作区发展提供了不同的金融产品和服务。”池腾辉说,“去年,我们还出台了《中小微企业融资扶持办法》,针对澳资企业的融资补贴,设置了更高的扶持标准来支持澳企在合作区扎根发展,如果合作区中小微企业是在澳门银行机构贷款,或者是在澳门融资租赁公司进行融资,也能享受贴息扶持。”

据了解,目前,合作区有私募基金管理人540余家,管理基

金规模超6600亿元。私募基金通过股权投资的融资方式,可以为实体企业提供更为灵活和多元的融资选择。未来,合作区会加快形成一个更加开放、更加互联互通且具有特色的金融市场。

### 让民生金融与澳门居民“无缝对接”

在民生金融方面,合作区又如何建立跨境服务,进一步方便琴澳两地居民交流融合?

池腾辉表示,在民生金融领域,大家关注的比如说澳门居民在合作区办理部分金融业务需要有资信证明,这涉及到数据跨境且有相关法律保护。“在我们做了一些率先的尝试以后,如粤澳跨境数据验证平台的上线,使得澳门的资信证明在合作区可以使用,更加便利澳门居民在合作区生活。”池腾

辉说,“这两年,关于在合作区使用跨境移动支付,我们也做了很多新的尝试:例如澳门的单牌车在合作区停车场,能够实现自动扣费;符合相关条件的澳门企业可直接使用澳门银行账户解决跨境办公所涉资金结算问题,跨境务工人员可在部分银行APP上直接发起小额汇款等等。”

“应该说,围绕着澳门居民到合作区生活这个场景,我们在做各种不同的尝试,也有很多的突破。虽然说是一个很小的切口,但它实际上是需要国家层面的支持,并不是一件很容易做到的事情,可能涉及到两地的监管以及两地的法律多个方面。但是在各方面的支持下,目前合作区对民生金融服务取得的突破越来越多。我们相信,将来澳门居民到合作区居住生活,民生金融服务可以实现更好的‘无缝对接’。”池腾辉说。(何叶舟)

## 珠海金湾现代化深海鱼苗繁育基地动工

将实现珠海自产海鱼种苗“零”的突破

近日,珠海海发蓝色种业产业园在珠海市金湾区南水镇飞沙村开工建设,预计明年1月建成。据悉,这是一个现代化深海鱼苗繁育基地,前期采用边开工边生产的方式,最早今年秋季就能完成海鲈育苗500万尾,明年初完成金枪鱼150万尾、白花鱼150万尾以及南海大黄鱼250万尾的育苗计划。

珠海市海洋发展集团筹备组成员苏庆龙表示,将力争把珠海海发蓝色种业产业园打造成为中国渔业“芯片”繁育基地,创建成为国家级良种场,“飞沙村基地是项目的第一基地,未来还计划建设其他三个基地,希望不仅能够填补珠海海洋渔业‘芯片’的空白,还能带动渔民一起致富。”据悉,这个位于珠海金湾现代化的深海鱼苗繁育基地,将实现珠海自产海鱼种苗“零”的突破。(文/图 杨雪薇)

据了解,该项目一期于9月



珠海海发蓝色种业产业园

## 珠海金湾海洋生态科普馆建成

年底前将对外免费开放

面积约536平方米、设置六大部分内容、高科技营造逼真氛围……不久前开放的南岸公园,成为了街坊们休闲放松的好去处,笔者获悉,身处其中的“金湾海洋生态科普馆”已建设完成,预计于今年年底正式对外免费开放,届时珠海金湾将再添一个新打卡点。

据了解,南岸公园是依托珠海市经济技术开发区海岸带保护与利用综合示范区建设项目而建,是广东省自然资源厅第三批海岸带保护与利用综合示范区之一。金湾海洋生态科普馆则是其中的重要组成部分,是珠海市重要的海洋生态科普基地,是普及海洋保护知识的重要窗口。

金湾海洋生态科普馆建设面积约536平方米,共有六个单元的内容进行展出,分别是:“序厅”“碧海蓝天”“南红南柳”“红

金尾翅”“天人互泰”和“尾厅”。

馆内主要展示了金湾区从源远流长的宝镜湾遗址,到景观奇特的飞沙滩,再到沿海桑田的新旧区域自然生态对比以及物种变化,揭开了海上森林、海洋动植物的秘密,道出了人与自然和谐共生才能建设美丽家园的启示。参观流线以单向流线为主,顺畅自然,将长方形展厅规划分布利用得淋漓尽致,迂回中大大增加了展线的长度。

值得一提的是,金湾海洋生

态科普馆开放后,将采用声、光、电等高科技手段营造逼真氛围。

同时通过多媒体应用、互动装

置、语音导览系统、图文版面、场

景、沙盘、实物陈列、模型标本、

展柜、雕塑等展示形式,打造将

观赏性、科技性、教育性、趣味

性、参与性、知识性融为一体

的奇妙展馆。

(文/图 杨雪薇)



金湾海洋生态科普馆年底将对外免费开放

## 广发银行中山分行广盛支行开展“我是广发人 廉洁在我心”活动

为进一步加强清廉文化建设,以清廉文化启智润心,以高尚道德砥砺品格,增强员工廉洁自律意识,筑牢拒腐防变思想防线,全面落实党风廉政建设,日前,广发银行中山分行广盛支行组织全体员工开展了“我是广发人 廉洁在我心”活动。

广盛支行全体员工结合各自岗位职责,深入开展交流,围绕岗位风险点,畅谈廉洁从业。柜员岗“以合规流程办业务,全心全意为客户提供优质贴心服务”,个贷客户经理岗“坚守纪律底线,与吃拿卡要说不!”,营业部主任岗“坚守合规管理,防控风险,为广发银行健康发展保驾护航”,公司部主任岗“促发展与廉洁同行,助力小微企业健康成长”,支行副行长岗“抵制各种诱惑,履职尽责,自重、自律、自省”,支行行长岗“以身作则,履职尽责,狠抓制度执行”。每一个广发人都结合自身的岗位职责,在严于律己的同时,发挥模范作用,带动身边同事共同营造风清气正的良好氛围。

此次活动以实际行动表达了金融从业人员以身作则反腐败的决心,时刻清醒接受监督的信心,切实履行廉洁自律承诺,做遵纪守法表率。进一步引导全体员工主动学廉、思廉、践廉,筑牢拒腐防线,夯实廉政之基。每位广发人都要知敬畏、存戒惧、守底线,知责于心、担责于身、履责于行,做到清正廉洁从业。从思想上正本清源、固本培元,筑牢思想道德防线,增强拒腐防变能力,营造风清气正的干事创业氛围,构建“亲”“清”的银企合作关系,以清风养正气,以廉洁促发展,推动广发银行清廉金融文化建设实起来、强起来,真正为分行高质量发展保驾护航。

(文/图 刘其)



活动现场

## 江门中行解锁境外人士使用数字人民币新便利

“滴”的一声,江门中行客户谭先生成功通过数字人民币向江门市五邑公证处支付了一笔公证费用,成为江门地区首位在境内使用数字人民币关联境外银行卡进行消费支付的非居民客户。谭先生表示:“中行数字人民币结算太方便了,直接用我在香港的手机号和银行卡就可以在内地消费,真是太好了。”

据了解,客户谭先生来自中国香港,近期到江门处理事务,发现大部分商家以扫码支付为主。

对于没有办理国内银行卡的谭先生来说,消费支付成为一项难题。了解到谭先生的情况后,江门中行的理财经理向谭先生推荐使用数字人民币进行消费支付。谭先生用香港手机号下载注册数

字人民币,绑定在香港的银行卡,

成功支付了在江门市五邑公证处的公证费。

为服务好短期来华旅游、留学、工作等人士,江门中行充分发挥国际化优势,为各类短期来华人士提供账户、银行卡、外汇、数字人民币服务,以及各类线上线下支付、取现等服务,满足客

户在境内日常支付结算需求。

据悉,境外人士使用境外手机号码注册数字人民币,开立数字人民币钱包,可进行线上线下充值;日常消费支付时,除了使用充值后的数字人民币钱包进行支付,还可使用境外VISA、MasterCard银行卡随用随充,极大便利了短期来华人士在境内的支付需要。(江中行)